

# 再也不用喝咸苦水 再也不用“小病忍大病扛”了

## ——淇县民生工作掠影

□晨报记者 李丹丹 实习生 牛明慧

### 核心提示

#### 26万余名群众有了健康档案

如何告别苦咸水,让村民们吃上干净放心水?如何改变“以药养医”、“看病难、看病贵”、“小病忍、大病扛”的现象,让老百姓享受到医疗改革带来的实惠……这一系列民生问题是淇县县委、县政府及相关部门最关注的问题。近些年,淇县政府加大对民生领域的财力、物力投入,大力改善民生、服务百姓。

#### 10万余名村民“苦”尽“甘”来

淇县西岗镇西岗村以前是个有名的“苦咸”村。据村民们讲,他们眼瞅着从地下抽上来的水,就是不能喝,因为那水又苦又咸。每次烧开水,锅底都会结一层厚厚的水垢。家里来了客人,主人要在茶水中放勺糖,遮一遮水的苦咸味儿。

王振祥是西岗村一名普通的村民,他跟别的村民一样,不想喝这苦咸水,就花钱在自家院子里打了一口压水井,钱没少花,可水的苦咸味儿一点没减。

不光西岗村村民备受苦咸水的折磨,西岗镇12个村、北阳镇66个村的村民都是喝着苦咸水长大的。2005年伊始,淇县投入4033.51万元资金建设饮水安全工程,改善农民饮用水水质。

农村饮水安全工程不仅包括挖掘150米的深井,还要铺设入户管网,将水送到各家各户。“以前自家打一口压水井需要上千元,现在安全饮水工程把供水管网铺到家门口,俺花了不到100元,就在院内、屋里安装了自来水管,吃水更方便了。”王振祥说,他家五口人,一个月的水费仅需五六元钱。

#### 延伸阅读

截至目前,淇县农村安全饮水工程共挖凿50多眼深井,完成78个村10.09万人的集中供水,西岗镇12个村1.5万人、北阳镇66个村8.59万人喝上了干净卫生水。

8月13日,桥盟街道办事处古烟村56岁的吴学连感到浑身乏力,一大早就来到朝歌镇卫生院检查。接诊医生打开电脑,登录医院信息管理系统,输入吴学连的姓名后,电脑上很快显示出她的就诊信息。“大妈,您患有冠心病和糖尿病5年了,血糖得好好控制一下了。”医生看完吴学连的就诊信息后,很快了解到她的病史,这得益于淇县近些年推行的电子健康档案系统。

记者在电子健康档案系统中看到,该系统详细记录了辖区每一位居民的基本资料、健康体检表、就诊记录和疾病史等资料。

“电子健康档案记录着每一位居民个人健康情况,如现病史、既往史、是否吸烟等,家庭成员的健康状况也在电子档案内。更重要的是,他们每次到卫生院看病的就诊时间、检查结果、开药情况都记录在档案内。这样,下次再看病,医生就会对病人的基本情况和病情发展一目了然。”朝歌镇卫生院院长向记者介绍,对慢性病患者来说,就诊时,医生通过电子档案能全面了解其身体状况及疾病发展轨迹,从而进行有针对性的治疗。

#### 延伸阅读

淇县2009年开始建立健康电子档案,截至目前,共为农民建立档案216808人份,建档率98.2%;为城镇居民建立健康档案44232人份,建档率88.3%。为全县26万余群众患病早诊断、早治疗提供了医疗技术支撑和主动服务。

#### 不仅新农合能报销,基本药物价格也降了

8月13日,记者在朝歌镇卫生院见到了朝歌街道办事处西坛村村民刘文香,她患肺气肿和气管炎10多年了,最近因感冒旧病复发,来到朝歌镇卫生院住院治疗。

刘文香告诉记者:“这是我第五回住院了,同一家医院,以前住一次院的钱能顶现在住好几次院。以前住一次都要花500多块,现在新农合报销后只用花100多块。”

住同一家医院,花销差距为什么这么大?朝歌镇卫生院内科病房主任李艳辉说,这都是基本药物“零差价”制度的功劳。在医院信息系统中,记者看到,刘文香在该院五次住院的用药情况基本一样,其中,2008年的用药记录中,头孢曲松钠的价格是每克3.8元,最近一次住院的用药记录上显示的却是每克1.6元;输液用的葡萄糖(250毫升/瓶),2008年每瓶1.6元,现在每瓶1.1元左右。

“一种药单列不显眼,但看一次病用的药加起来,明显实惠多了。”李艳辉说。

记者通过电脑看到,刘文香2008年输一回液要花40元左右,现在仅需20多元。据李艳辉介绍,目前,国家基本药物制度所涉药品共有507种,都是常用药。

刘文香说,前几年药贵,老百姓经常“小病忍、大病扛,重病才往医院抬”。“现在不仅新农合能报销,基本药物价格也降低了,老百姓看得起病、买得起药,实实在在享受到实惠。”

#### 延伸阅读

除朝歌镇卫生院外,淇县还有6个乡镇卫生院从2010年3月1日零时起实施药品零差价销售,所有村级卫生院于2011年12月31日零时起全部实施药品零差价销售。截至目前,淇县全县(镇)卫生院、村级卫生室的药品价格大幅下降,加上新农合报销比例提高,广大群众看得起病吃得起药,“小病忍、大病扛”的现象明显改观。

### 省首批“中原贡品”保护名录揭晓 浚县屯子镇花斑石入选

晨报讯(记者 渠稳)8月15日,记者从市文联了解到,我省首批“中原贡品”保护名录公布,登封窑、汴绣、张弓酒、浚县屯子镇的花斑石等41项物品入选。

我省首批“中原贡品”普查申报工作从2010年3月正式启动,专家依照存在于我省境内、发生在民国之前、必须有确凿的文字记载和进奉实例为依据,现今仍然出产或生产的认定标准,确定了花斑石等41项物品入选首批“中原贡品”保护名录。

花斑石又称文石,产自浚县善化山、白寺山,质地坚韧、图案丰富、色泽鲜艳。花斑石极其珍贵,早在汉代就被人们发现,到唐代得到进一步开采利用,明代永乐、嘉靖、万历、天启年间,曾多次大规模在浚县开采花斑石。元代修建大明殿,明代修建奉天殿、皇极殿时都使用了浚县花斑石。

第二批“中原贡品”普查申报工作已经开始,将于2013年6月底完成申报认定。

### 浚县李壮丽唱大平调 唱出一个红梅奖银奖

晨报讯(记者 渠稳)8月15日,记者从市文化新闻出版局了解到,在河南省第六届红梅奖戏曲大赛中,浚县著名大平调花旦演员、国家级非物质文化遗产保护项目“浚县大平调”市级代表性传承人李壮丽荣获红梅奖戏曲大赛银奖,李壮丽成为本届比赛大平调剧种中唯一获奖的选手。

李壮丽,1966年3月出生,浚县人。其父是著名大平调表演艺术家、省级非物质文化遗产代表性传承人、“黑脸王”李德平,母亲是著名青衣、浚县大平调剧团“大花”王素兰。受父母影响,李壮丽自幼就对戏曲艺术非常热爱,1978年进入浚县大平调剧团。

河南省红梅奖戏曲大赛由省文联、省戏剧家协会主办,属省级赛事。

我市首届二手车车展  
8月19日开幕

### 买卖二手车 请到鹤壁国际汽车城

晨报讯(记者 赵玮)“环境的好坏直接影响到二手车市场的专业服务,也很大程度影响到买家的心情和态度。鹤壁国际汽车城二手车展厅环境优雅,场地宽敞明亮,布局合理,运营科学,管理规范,还有专业的鉴定评估师,保证交易公平。”8月14日,我市首届二手车车展的承办商鹤壁国际汽车城总经理吴先生在接受记者采访时表示。

我市首届二手车车展将于8月19日(周日)在鹤壁国际汽车城二手车展厅盛大开幕,届时将有各类中外品牌的轿车、面包车、商务车参与交易。“我们的二手车市场立足鹤壁,辐射安阳、濮阳、新乡等周边城市,涉及全国特别是沿海市场,力图打造一个中原地区大型二手车集散中心。”吴先生表示。

鹤壁国际汽车城是我市“十二五”规划重点招商引资项目,位于东杨工业园区,占地126亩,投资1.5亿元,是一个规模较大、档次较高、功能齐全的汽车综合商贸城,集国内外品牌汽车整车销售、二手车交易、汽车用品销售贸易、汽车改装及汽车维修、保养、美容、俱乐部服务等为一体,是我市唯一的多功能现代化4S级汽车产业区。鹤壁国际汽车城二手车展厅占地5000平方米,试营业期间实行五免费服务:免费入驻、自由交易,免费发布二手车信息,免费鉴定评估,免费洗车,免费茶水供应。

“车主可先到汽车城的二手车展厅接待处登记个人信息,由工作人员免费将信息发布至网站(www.hebiauto.com)和展厅的信息发布栏,买卖双方自由交易,交易时如无法确定车辆性价比或对交易的二手车有疑问,可由具有国家旧机动车高级鉴定评估师资格证书的鉴定师免费帮您鉴定评估。”吴先生说。

## 遇执行任务警车不让道 货车司机被罚款扣分

晨报讯(记者 夏国锋 实习生 于雯雪)8月13日,一名司机在行车途中遇到正在执行公务的警车队,拒不避让,被罚款200元、扣3分。

当日上午,金山派出所交管巡防大队到快速通道上执行任务,当警车队行驶到淇河二桥附近时,前方约100米处有辆微型货车在快车道上行驶,警车队连续鸣笛示意其靠边慢行,该货车司机仍在快车道上行驶。警车队反复鸣笛,民警多次呼叫,该货车司机才避让。

民警很快查知驾驶该微型货车的

司机是陈某,陈某对不避让警车队的事实供认不讳。

民警依据《道路交通安全法》相关规定,当场对其处以罚款200元、驾驶证扣3分的严厉处罚。

民警提醒,执行紧急任务的警车享有国家赋予的道路优先通行权,其他车辆不得超车,要无条件让行。遇到警车队时,驾驶员应按警方示意靠右侧减速慢行或靠边停车;妨碍警车队前进的,驾驶员应迅速将车驶入其他道路让行。(线索提供:岳刚岩 季一霞)

#### 链接:《道路交通安全法》有关规定

同车道行驶的机动车,后车应当与前车保持足以采取紧急制动措施的安全距离。如前方为执行紧急任务的警车、消防车、救护车、工程抢险车的,不得超车。警车、消防车、救护车、工程抢险车执行紧急任务时,可以使用警报器、标志灯具;在确保安全的前提下,不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯的限制,其他车辆和行人应当让行。如无视该规定,将处以200元罚款、记3分的处罚;如遇交通管制强行通行的,将处以200元~2000元罚款,可并处15天以下拘留。

## 关于国债收款单“集中催兑”公告

为切实推动鹤壁市国债收款单清理工作,根据《关于开展国债收款单催兑工作的通知》(银国库[2012]19号)和郑银国[2012]9号文件精神,结合我市金融消费者储蓄国债业务权益保护工作的要求和本地区实际情况,鹤壁市中心支行决定于2012年8月份至11月份

在全市开展国债收款单“集中催兑”工作。

本次催兑的收款单位为登记在人民银行“国债收款单管理系统”中的12种收款单,包括由相关商业银行转至人民银行鹤壁市中心支行国库部门的应兑未兑的1982年~1988年国库券收款

单和1987年国家重点建设债券收款单。

希望持有以上国债收款单的企业和单位,尽快到人民银行鹤壁市中心支行国库科兑付。

联系电话:3323736

中国人民银行鹤壁市中心支行